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Thema V1: Spezielle Zustandsdnderungen und Arbeitsberechnung 20

1 Erlauterung adiabatischer Zustandsdnderungen
erster Hauptsatz: AU=W,, mit AU <0 bei Expansion und AU >0 bei Kompression
Beispiel

2 p(V) - Diagramm mit Isothermen und Adiabate
Isotherme:

Es sollten mindestens funf Stitzwerte for jede Isotherme berechnet werden.
_ n- R e T1
Va

Pa ps = 520 MPa

Adiabate:
Bestimmung von pe fiir die untere Isotherme
n-R-T,

E™ VE

= 2,14MPa

Fir die weiteren Berechnungen folgt mit p(V)=p, [%—"—)

Vin10°m® 045 050 055 060 0,65

pin MPa 427 358 305 264 231
Dabei sollten funf Stiitzwerte berechnet werden.
3 Volumenarbeit

Wae = - [pdv mit p=pg-VE -

v, \s

V1~x Ve 1

Wae =-pa - Vi '[1_ L =-pa VA -T__;-(vg-“ —vi)
Wpe =-928 J '
Erduterung
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